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Irta: Dr, Mamusich József

ingoványba vezető útról és rálépni 
arra az ösvényre, amelyen a termé­
szet erejénél fogva fognak begyó-

műd Aki rosszul gombolta mellényét, 
ennak azt egészen ki kell gombolni 
és újra kezdeni.

Városunkban is, mint szerte az or­
szágban mindenütt komoly gondot 
okoz hatóságoknak, magánosoknak 
és mindenkinek a közeledő tél. Év­
ről évre több azoknak száma, akik 
a télié elkészülni nem tudnak sem 
ruhával, sem fütő anyaggal, de még 
a legszükségesebb élelemmel sem. 
Es évről-évre gyengül az egész tár­
sadalom, egyenként és összesen 
erőtlenedünk valamennyien es igv 
mindig gyengébb lesz az a kéz, 
amely még valamelyes segélynyúj­
tásra képes és hatástalanabb a se­
gélyezés azért is, mert mindig töb­
ben és többen jelentkeznek egyfor­
ma jogon ugyanazon segélyért.

Értekezlet volt városunkban is, 
hogy tanakodjanak a segítség mód­
ján és keressek a célhoz vezető 
eszközöket. Elhangzott sok beszéd 
es sok indítvány, de ha eredménye- 
kép a megbeszélés egész anyagából 
kiválasztható legjobb utat választa­
nák is, az általános, nagy bajon 
segíteni azzal sem lehet Nem azt 
ak-rjuk ezzel mondani, hogy ha az 
egész társadalom összefog, ha az 
erősebb kezet nyújt a teljesen el­
esettnek, ha mindazok, akiknek van 
még megosztani valójuk, juttatnak 
azoknak is, akiknek a nélkülözhe­
tetlen szükségletük sincsen meg, — 
hogy akkor ezt a telet át nem ve­
zethetjük a tavaszba, — de a jövő 
tavasz után is gyorsan beköszönt az 
újabb tél es azután is lesznek min­
dig telek s bizonyos, hogy ilyen 
irányú gazdasági visszafejlődés mel­
lett, mint amilyenben most vagyunk, 
gyorsan bekövetkezik az idő, ami­
kor már sem a hatóságok jóakarata, 
sem a társadalom összefogása nem 
segíthet. Az alapok rosszak. Az ut, 
melyen gazdasági politikánk jó né­
hány esztendeje elindult, — elhibá­
zott. Ez az ut, minél tovább hala­
dunk rajta — annál láposabb, an­
nál süppedékesebb s olyan ingo­
ványba vezet, amelyben gazdasági 
életünknek teljesen el kell merülnie. 
A segítség csak egy lehet — vissza
erről az útról, amig nem késő ! 1 !

Szinte elcsépelt közszólás, hogy 
Magyarország mezőgazdasági állam. 
Hányszor hallottuk a legilletékesebb 
tényezők ajkáról elhangzani a kije­
lentést, hogy „Magyarország alapja 
a búza, a búzával áll, vagy bukik“ 
es nem megdöbbentő-e, hogy a búza 
érdekében, a mezőgazdaság érdeké­
ben évek óta semmi komoly lépés 
nem történt s amit legutóbb tettek, 
a boletta, az is csak erkölcsi és 
anyagi kart okozott.

Gazdasági politikánk ahelyett, 
hogy a mezőgazdaságot, az ország­
nak ezt a biztos alapját, a megélhe­
tésnek ezt a megbízható bázisát 
erósitette volna és "körülbástyázta 
volna minden várható viharokkal 
szemben, ehelyett minden eszközzel

I iparosítani akarta az országot és 
erőltetett olyan iparokat, amelyeknek 
nincsenek meg a létalapjai, mert 
hiányoznak a földrajzi előfeltételek.

Az iparosodás előföltetele : kellő 
nyersanyag, olcsó erőforrások, kép­
zett iparosság es megfelelő fogyasz­
tópiac. Ezek közül epen a legfonto­
sabbak nincsenek meg,—a nyersanyag 
és az olcsó erőforrás Nyers anya­
gunk elment az elszakított hegyek- 

j kel s igv a háború óta ezen a téren 
még sokkal rosszabbul állunk, mint 

I béke idejen Erőforrásaink is gyen- 
j gültek. Nincsenek hegyi vizeink, amik 
I olcsó energiát adjanak s elvesztettük 

az erdélyi ga- forrásokat is Es mind­
ezen fölül elvesztettük a saiát fo­
gyasztóink kétharmadát is. És sa 
játsagos, bog gazdasági politikánk 
mindezek után mégis mindenáron 
ipart akart teremteni s ennek a fan 
tomnatí kiszolgáltatta, vagy inkáb 
martalékul dobta az egész mező- 
gazdasagot

Mert hogyan valósították meg az 
iparosodást : Szinte hermetice elzár­
tak a határokat az idegen, fejlett 
ipar előtt. Ezzel monopóliumot te­
remtettek s olyan helyzetbe hozták 
a kedvezményezett a magyar ipart, 
amely versenytárs nélkül nem erezte 
szükségét annak, hogy olcsón is,

; meg jól is termeljen s Így árasztot- 
i ták el az országot drága és selejtes 
! áruval. Viszont a mezőgazdasági 
í behozatalra szoruló iparosodott álla 
j mok elzárták határaikat a magyar 
! mezőgazdaság elől s igy került a 
: magyar paraszt, a magyar mező- 
! gazda két malomkő köze, egyfelől 
! drágán vette a vasat, a gépet, a 
. szenet, az olajat, a benzint, a ruhát 

stb. stb., tehát mindig drágán ter- 
í melt, másrészt a külföld elzárkózása 
I folytán mindig lejebb és lejebb szállt 

mezőgazdasági produktumainak ára 
I s igy mértani arányokban romlott 
I helyzete odáig, ahol ma állunk s 
i ahonnan már nem messze az ut a 
j véghez.

Ennek a gazdasági politikának !
I következménye, hogy a kartellekbe 

tömörült gyárosok es iparosok arány­
talan jövedelemhez es vagyonhoz 

: jutottak, az igazgatóknak és igazga 
I tósági tagoknak százezrekre menő 

jövedelmeik voltak és vannak, ezzel 
i szemben tönkrement a gyári és 

ipari munkás, mert munkaadóik a 
nagy jövedelmet nem osztottak meg 
velük, de drágán adott cikkeikkel 
ezeket is kizsákmányolták és leron­
gyolták s ezentúl tönkre ment a 

i mezőgazda és a mezőgaydasagi 
I munkás, akiknek helyzete remény- 
; télén. Néhány millió, néhány ezerért.

Virágzó mezőgazdaság mellett 
életképes az ipar és tűrhető alapo­
kon nyugszik mindenkinek életexis- 
tentiája. Nincs tehát más mód, ‘ 
visszafordulni minél gyorsabban

gyűlni a tátongó sebek. Nincs más

Használ-e a szociáleemokraták modora 
a munkásságnakT

Még lombosak a fák, még barát­
ságosan süt az őszi napsugár, de 
már előre veti hideg árnyékát a kö­
zelgő tél, s barázdákat von az em­
berek homlokára a gond, - mi 
lesz a télen ? Ebben az ügyben a 
városi hatóság kezdeményezésére a 
minap értekezlet ült össze, ahová 
a szeretet és a komoly segíteni aka­
rás hozta össze az embereket. Lát­
szott, hogy megvan a jóakarat, 
előzni a bajokat, a mennyire csak 
lehet, s mindent elkövetni, hogy a 
telet elviselhetővé tegyék mindenki 
számára.

Az ér ekezleten a szociáldemokra 
ták is részt vettek akik következe­
tesen munkásképviselőknek, munkás 
vezéreknek adják ki magukat, — 
holott jóra való becsületes munká­
soktól minduntalan azt halljuk, hogy 
az ördögöknek vezérei ők, nem 
pedig a munkásnak. Ezek a szociál­
demokraták nem tudják felejteni a 
forradalom izet, s minduntalan falra 
festik ennek lehetőségét, mint akik 
nagyon kívánnák, hogy bekövet 
kezzék.

Vannak módok és eszközök, me­
lyekkel lehet sogiteni, vagy legalább 
is enyhíteni a bajon és a gazdasági 
válságon, — de az az egy bizonyos, 
hogy felfordulással, forradalommal, 
pusztítással, rombolással vagy fe­
nyegetéssel előbbre jutni, nyomért 
enyhíteni, bizalmat növelni nem le­
het. Kár ilyen hangot használni, mert 
ez csak visszahatást, bizalmatlanságot 
szül és a munkásság legjobb bará­
tait is elfordíthatja tőlük Pedig a 
bajban az egyetértés, egymás iránti 
bizalom már fél segítést jelent, s 
mindenki szívesebben viseli az áldo­
zatokat, ha nem rontják el előre 
szája izét meggondolatlan kifakadá- 
sokkal. Ennyi belátóképességet, ennyi 
józan mérlegelést még a szociálde­
mokratáktól is elvárunk. Nem lehet 
minden baklövést azzal reparálnr, 
hogy nem tudják magukat jól kife­
jezni Ezt még talán cl lehetne hinni, 
ha néha jobbra is lépnének, s 
mindig balfelé tévednének. A cim 
ben föltett kérdésre, a felelet az 
hogy nem is százszor is nem.

ne

Hogyan megy a szegényügyi gyűjtés ?

mint 
az

A szentferencrendi zárda épületében 
működő szegénygondozó hivatal felü­
gyelete mellett az elmúlt esztendő 
júniusában kezdődtek meg Baján a 
szegényügyi gyűjtések.

Arról, hogy a gyűjtés kezdetben 
menyi nehézséggel járt beszélni sem 
lehet, csak közvetlen tapasztalás ut­
ján volt megállapítható mennyi ön­
uralmat, türelmet vagy nagy 
eélszeretetet es mindenekfelett meg­
felelő szabadidőt igényelt a cseppet 
sem irigylésre méltó munka.

A közönség nagy része hizalmat- 
matlan gyanakvással fogadta a leg­
önzetlenebb áldozatkészségből és szo­
ciális érzésből gvtijtő hölgyeket, aki­
ket sokszor kemény civakodások, 
politikai vitatkozások üdvözöltek a 
nehezen odaadott fillérek helyett. 
Hiszen, hogy ezt a többnyire igen 
csekély összeget is nehezen vonják 
meg maguktól az adakozók, nem 
vitatjuk, azonban, hogy emiatt miért 
u'dvariatlankodtak az ártatlan gyűj­
tőkkel, az érthetetlen. Voltak olya­
nok is, akik egyszerűen kétségbe­
vonták, hogy a gyűjtők ingyen dől­

ni ncs 
hogy 
újabb

goznak és amikor erről meggyőzni 
akarták, azt hitték félrevezetik őket.

A gyűjtők zárt ajtókra is találtak. 
A szórakozásában háborgatott „ada­
kozó' nagy aj tócsapkod ások kísére­
tében kiüzent a szobalánnyal, hogy 

itthon. Sőt előfordult az is, 
ingerülten lehordták őket az 
címen eszközölt pénzszedésért.

Akadtak azonba nnagyon egyszerű 
és szegény családok, ahol a keser­
vesen félretett havi összeget már 
előre elkészítették a gyűjtőnek. Az 
igazán szegények nagyon megértek­
nek bizonyultak.

Hosszú, küzdelmes hónapok kel­
lettek mig a gyűjtés gondolatával 
megbarátkoztak, de még ma — a 
kezdet nehézségein túl — sem olyan 
kellemes feladat gyűjteni és arcjáték 
elemzőnek felcsapni.

Es számolva minden elkerülhetet­
len kényelmetlenséggel nagy baj az, 
hogy a gyűjtés összege még most 
is igen csekély. A havi átlagos ősz- 
szeg alig 1500 pengő vagy legjobbb 
esetben valamivel több.

Elenyészően kevés segítség ez a
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folyton fenyegetőbb méreteket öltő ; összegnek a háromszorosával is 
nyomor enyhítésére. Azt pejig, hogv | részben tudnak biztosítani, 
az ínséget megszüntessek, a mai f

:sak

Két év alatt két és félmillió pár 
hoztak be Magyarországra

cipőt

A „Bajai Újság" legutóbb több 
közleményben foglalkozott a magyar 
cipő világhírével.

A Magyarság egyik utóbbi szá­
mában igen értékes cikk latoit nap­
világot a magyar „Iparoskulturaról*, 
amely megállapítja, hogy a magyar 
kisipar nem áll minden tekintetben 
egy színvonalon a külföldivel A 
cikkre Nagy Sándor cipészmester 
igen talpraesett és súlyos igazságo 
kát tartalmazó levélben válaszolt. 
Történelmi adatokkal igazolja, hogy 
az elmaradottságért, amely különben 
sem vonatkozik minden iparágra, 
nem lehet a kellő védelem és ipari 
tőke hiányában „koplalva tanuló“ 
és igyekvő kisiparosságot felelőssé 
tenni.

■— A nagyközönség bizonyos elő­
szeretettel veszi a külföldi ipar ter­
mékeit — Írja Nagy Sándor cipész­
mester, — még akkor is, ha kivi­
telben és minőségben silányabb a 
magyarnál! Ebben előljárnak a te­
hetősebb és főuraink. Példa rá, hogy 
évekkel ezelőtt meghívásra London­
ból eljött hozzánk Thomas cipész­
mester s egyik előkelő szállodában 
ütött sátort és az urihölgyeink ott 
álltak sorban, hogy Thomas négy­
száz pár cipőrendeléssel és negyven- 
nyolcezer pengő előre kiíizetett kész 
pénzzel ment haza.

— Nagy veszélyt jelent az, hogy 
akadnak újságok és újságírók, akik 
valóságos tanulmányt írnak a nagy 
közönség részére a magyar ipar fej­
letlenségéről és valósággal elébe tár­
ják a külföldi ipar termékeit: hogy 
ezt vegyétek I

Egyik illusztris Írónk tavaly egyik 
előkelő napilapban hozsannát kiál­
tott a német és az amerikai cipők­
nek. Egy másik iró színdarabot irt 
a magyar cipésziparos által készített 
rossz cipőről és a színészek sánti- 
kálva, gúnyolódva játszották el egy 
cipőkereskedés magasztalására, amely 
osztrák tőkével ötven százalék Bata- 
féle cseh cipőt hoz be Magyaror­
szágba.

— Csoda-e hát, ha ilyen körül­
mények között nem tud a magyar 
iparos fejlődni, gazdaságilag megerő­
södni és iparoskulturára szert tenni.

— Az „állami“ kölcsönök és mun­
kaalkalmak igen nagy értéket rep 
rezentálnak a kisiparosság részéről. 
Azonban a sok rossz szabály meg­
akasztja a jól elgondolt iparos köz- 
gazdasági politikát. Kisipari hitelek­
hez az juthat, aki ötszörös ingatlan­
nal bír, vagy ennek megfelelő két 
kezessel. Pedig itt hatalmas lehető­
ségek volnának a kisipar fejleszté­
sére, ha megfelelő iparos közgaz­
dasági hozzáértéssel kezelnék.

•— Az utolsó 
két és félmillió 
közel húszmillió 
ezt az anyagot

két esztendő alatt 
zár cipőt hoztak be 
zengő értékben. És 
nem magyar bőr­

gyár dolgozta fel es a munkát nem 
magyár munkás keze csinálta és az 
árát nem magyar iparoscsaladok él­
vezték. Pedig az ilyen horribilis ösz- 
szegek jelentősen hozzájárulnának 
a magyar iparoskulturához.

■— A főváros tevékeny részt vesz 
a népkulturában. De ez még mind 
kevés és nincs kellően megszervezve 
a ncpnevelés ügye. Pedig a népfő­
iskolák volnának hivatva a félbema 
radt emberek továbbképzésére. Szá­
mos külföldi példára hivatkozhatnék 
és modhatnám, hogy ezekből az is­

kolákból táplálkozik az iparvskul- 
turájuk.

— Ehhez még csak az kell, hogy 
az iparosság között kellő propagan 
dat csináljunk, akkor meglesz az 
iparoskultura. Ébben a propaganda- 
ban kötelessége mindenkinek részt- 
venní, aki a magyar iparoskulturát 
a szivén viseli.

Ennek a derék magyar iparosnak 
a szavaihoz nem kell magyarázat.
Súlyos mulasztásokra világit rá, 
amelyeket sürgősen pótolnunk kell 
az ország válságos gazdasági hely­
zetének orvoslása miatt. Az elmara­
dottság, az általános leszegényedés 
„okaira* mi inár sokszor rámutat­
tunk, a segítség módozatait állan­
dóan nyilvántartjuk úgy lapunk ha­
sábjain, mint másirányu propagandánk 
során. De most már elérkezett a 
gyors cselekvés tizenkettedik órája I

HÍREK
— Személyi hir. Oltoványi Ist­

ván volt bajai rendőrtanácos, aki 
jelenleg a mohácsi rendőrkapitány­
ság vezetője és dr. Matzitz Gyula 
a komaromi kapitányság vezetői 
tegnap a helybeli kapitányság láto­
gatására egy napot Baján töltöttek.

— Kongregáciős élet. A Miasz- 
szonyunk Iskolanővérek zárdájának 
ifjúsági leány kongregációja a lisieusi 
kis szent Te rézről nevezett konngre- 
gáció holnap, vasárnap délután fél 
3 órakor tartja első gyűlését a zár­
dában,

— Zenés kiránduló. Az állami 
ötévfolyamu fiú tanítóképzőben el­
helyezett elemi gyakorló iskola nö­

S
VT.I Drágább van, jobb nincs! 
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vendékei ma reggel kirándulásra 
mentek a város határában elterülő 
gólyahegyre. A gyermekek kíséreté 
ben voltak a tanítóképző intézet nö­
vendékei, illetőleg cserkész zenekara 
és a nagyszerű induló ütemei mel­
let vonujtak fel a kirándulók.

— Ma tartja egészségügyi élt- 
adását dr. Horváth egyetemi ta­
nár. Dr. Horváth Mihály budapesti 
egyetemi tánár egészségügyi főtaná­
csos, ma szombaton délután 5 óra­
kor a városházán tartja egészség- 
ügyi előadását. Az Országoc Stefá­
nia Szövetség rendezésében „a gyer­
mek testi épségének megóvásáról és 
az elnyomorodás megakadályozásá­
ról “ címen nagyérdekü előadást 
tart a kiváló és gazdag tapasztalat­
tal rendelkező hires gyermekgyó­
gyász Az előadáson a megjelenés 
díjtalan. A város társadalmát, külö­
nösen szülőközönségét ezúton is 
újólag felhívjuk az érdekes tárgyú 
előadásra.

— Jövő héten tetézni fogják a 
máriakőnnyei kápolnát. Csak az 
elmúlt napokban jelentettük, hogy a 
máriakőnnyei kápolnaépitkezés mun­
kálatai megkezdődtek. A gyors ütem­
ben eszközölt építkezés azóta roha­
mosan előrehaladt. Ha a jelenlegi 
menetelésben tudnak tovább dol- 
dozni, a jövő héten már a tetővete 
is elkészül a kápolnának, az azután 
következő munkák pedig már nem 
fognak sok időt igénybevenni. Ter­
mészetesen á kedvező építkezésre 
alkalmas őszi napoknak is nagy 
mértékben tulajdonítható, hogv a 
kápolna ilyen hamar elkészülhet.

A Leányklub megkezdi mun­
kaévét. A bajai Szent Margit Leány 
klub ezzel a hónappal ismét meg­
kezdi munkaévét és elvégzi a meg­
oldásra váró szép programot. Ennek 
a munkaprogramnak egyik leg­
értékesebb teljesítménye a Leány­
klub gondozása alatt működő külön­
böző leánykörök vezetésévle elért 
erkölcsi és kulturális eredmény, a 
gyermekek mikulás délutánjai stb. 
Az őszi munkaév a legközelebbi 
klubgyüléssel fog kezdődni. Ezen a 
gyűlésen ismerteti az elnökség a 
munkaterveket és megbeszéléseket 
folytatnak a legszükségesebb teen­
dőkre vonatkozólag. A gyűlés k 
ezúttal művészi programja nem lesz, 
mert a központi kiküldött beígért 
előadása miatt arra idő sem jut. A 
megnyitó gyűlés pontosan meghatá­
rozott napját közölni fogjuk.

Szélmalom

Falu végén mi forma 
Mz i furcsa épület?
Kívül négy nagy nagy vitorla 
Leng magasba nyikorgva, 
Hogy szemlélni szédület — 
3 fordul körbe loholva,
Mint az ördögmotolla.
Bent meg tán fiördögök 
Pajkos hada pöndörőg, 
Zakatol, zúg, zörömből, 
Hogy a zajtól,
Vad robajtól
Majd kiugrás: bőrödbőlI

te gyerekI 
hajtja a szél

he ijedj meg,
Szélmalom az,
5 ami benne zörög: acél 
Tengelyek és kerekek,
Hik forogva őrlik, zúzzák 
Finom lisztté ■ rozst, búzát, 
Ttngeeit,
Míg a- sok-sok vén meg új 
Megtelik.

zsák

rak s húz 
krampusz,

Es aki bent zsákot 
Vörös arccal: nem a 
Mit félelmed fest elő!
Nincsen néki kancsukája,
S nem fekete a ruhája,
De Jisztportol hófehér:
Jámbor molnármester 5,
Kit a falu népe tisztel,
Mert ellátja őket liszttel,
Abból lesz a jó kenyér.

S minthogy mindig kell kenyér; 
Szél barátunk ne henyélj I 
hem henyél 6, ihol la :
Fújja s forg a vitorla.
Bug a gép, a szél dalol;
Vígan jár a szélmalom 
S női a lisztből szép halem.

ősz volt mikor búcsúztunk
ősz volt, mikor utószor láttalak,

Mentünk a néma, sápadt fák alatt, 
Kezed kezembe fogtam csendesen, 
ősz volt, mikor búcsúztunk, kedvesen.

h nap úgy égett, mint bús lámpatény,

Ravatal mellett mit gyújt árva lény. 
Sok pókfonál szállt a mezők felett, 
Szőtték szivünkre a szemfödelet.

A szerelem már messze, messze 
Égés utón lelkünket verte csend, 
Mint temetésre hogyha kocogunk.

Lábunk alatt a száraz lomb zenélt, 
Csak ennyi volt a sirató beszéd 
S a vonatfüst: halotti koszorúnk.

ment,

Őszi csend
Szeressen más bohó tavaszt, 
hol zsong ezer mese!
Szivem, te légy hulló haraszt, 
halk ősz szerelmese.

Nyugalmadat ne dobd oda 
«zincs szép semmikért.
Az őszben nem csalódsz 
mert ő sosem ígért.,

Bármily gyönyörűk álmaid, 
egyszer megsiratod . . .
R hervadó lomb rátanit 
viselni bánatot.

soha,

S ha felsajog egy keserű 
emlék még néha bent: 
elringat, mint halk hegedű, 
az őszi méla csend.

SZAMOLANYI QYULA

Ősz
Sárguló falevél, 
Jegenye —nyár 
Sirva tépi a szél, 
5 messze-messze

lombja,

hordja.

Sárgoló falevél,
Ifjúkori képek,
Őszi szél, fagyos tél 
— Haj I — de össi

Síró szelek szárnyán 
Szállingó fa lombja 
Ablakán szállván 
Panaszát ha mondja

téptek.

Ifjúkori képem,
Kérdezd Haji — azerct-é ? 

szeret-e ?
Vagy, mit Ígért nékem,

Hind-mind elfelejti?
etfetcdte ?

PÁZMÁNY AMDRrtS

; M
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Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerőseinknek 
és barátainknak, akik szere­
tett férjem és rokonunk te­
metésén részvétükkel fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, 
fogadják ezúton hálás kö- 
szönetünket.

Dzv. Wölfl Pálné ésj 
Bátskal Sándor 

családja.

— Laky tánctanár felhívja a ba­
jai tánckedvelőket, hogy folyó hó 
21-én, vasárnap este 8 órakor az 
Ipartestület nagytermében kedves 
láncestélyt tart, melyen mindenkit 
szívesen lát.

— Értesítés, A Bácska Méhészeti 
Egyesület határozatképtelenség miatt 
f. hó 14-én nem tartotta meg köz­
gyűlését, miért is a közgyűlést a 
megjelentek számára való tekintet 
nélkül 21-én délelőtt 1 l órakor a 
Polgári Kaszinóban meg fogja tartani.

Szabadalmazott

„Baromfitömő
készülék“-©!

Már 6 pengőért kaphat és rgy pere 
alatt tömhet libát, kt csál és a fulladás 
ki van zárva. ■— Sok időt, fáradságot i 
takarít meg és jóizáyát nem tölt többé, j 
— Nem ki-sérleii c kk mir; mert 1924 
év óta 15 ezren használják.— 
Érdeklődőknek t bbszáz elmet kiVdöki j 
kik dicsérve ajánlották és után rendeltek 
Ha üzletében nincs még, kérje a 8 sz' 
árjog zéke . Gim : Kugter Sándor Makó

•— Szeme világával fizetett az 
orvvadász. Barath János alsósegesdi 
halőr f. 7-én, vasárnap esti órákban 
a halastó partján vérbeborulva találta 
Balogh János gépészkovácsot. Ba- 
loghot eddig ismeretlen egyén söré­
tes puskával fejbelőtte, úgy, hogy a 
szerencsétlen ember hangtalanul bu­
kott a földre. Eszméleten kívül volt, 
amikor beszállították a kaposvári 
kórházba. Balogh egész feje fehér 
pólyával van bekötözve. Nem is 
gondol arra, hogy elvesztette szeme- 
világát. A látogatók, rokonok sem 
tudatják vele, .az orvosok megtiltot­
ták. A csendőrség egyébként mindent 
-elkövet, hogy az alsósegesdi titokza­
tos lövöldözőt kézrekeritse.

— Díszcserjéket kap a vasúti 
park. A vasúti park mostani és ré­
gebbi képe között olyan nagy a kü-

i A legjobb és leg- 
jj olcsóbb légyíogőszer
l AEROXON

mézeslégyfogo a szeggel
Figyeljen a védiegyre 

uiasiisa ri!'iPXsAI_____ __________
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A jó rádió nem luxus többé
A magyar Standard gyár óriási sikere

— Saját tudósítónktól —
A rádió a haszadik század legna­

gyobb ajándéka. Különösen vidéken, 
távol a fővárostól, a művészi és ze- 

j nei centrumoktól, valósággal áldás 
a jó vevőkészülés, amely megszün- 

! teti a távolságokat és lehetővé teszi 
a legelhagvottabb pusztán levő hal- 
gatónak is, hogy rövid másodpercek 
alatt a világ bármely fővárosában 
szórakozzék.

Az ilyen rádiókészülék azonban 
mindezideig luxus volt. A Standard 
Villamossági R. T. a legnagyobb 
magyar rádiógyár forgalomba hozott 
egy olyan készüléket, amely a rádió 
áldásait elérhetővé teszi a legszeré­
nyebb jövedelmű ember számára is.

A gyönyörű hangszinezetü és 
nagy hangerejü készülékről, az or­
szág minden részében folytatott vé- 
telkisérletek alkalmával, a szakértők 
a legnagyobb elragadtatás hangján 
nyilatkoztak Ezeken a vételi kísér­
leteken k 3—{— 1 csöves hálózati 
„Standard 3a" jelzésű uj készülék 
az ország minden nagyobb városá­
ban, még az eg\es kedvezőtlen vé

teli viszonyokkal rendelkező helye­
ken is vett hangszóróval 20 — 30 ál­
lomást. A készülék szelektivitására 
jellemző, hogy sikerült vele Mün­
chen: fogni akkor, amikor Budapest 
és Wien is közvetített.

A magyar ipar büszke lehet erre 
a termékre, mert a készülék valóban 
meg is érdemli azt a hatalmas ér­
deklődést és sikert, mely megnyil­
vánul a készülékkel szemben már 
most is forgalomba hozatala után 
alig pár nappal.

Még a legbeníektesebbek : a 
tisztviselői és mérnökei sem, 
kezdettől fogva tisztában voltak a 
készülék értékével, nem számítottak 
ilyen példátlan sikerre. A gyár el 
van halmozva megrendelésekkel és 
lázas munka folyik, hogy a meg­
rendelőket kielégítsék.

A „Standard* jelszava: legjobbal 
a legolcsóbban. Ekés bizonyítéka 
mindez annak, hogv a rossz gazda­
sági viszonyok között 
ményeket elérni, ha 
hozunk a piacra.

gyár
akik

is lehet ered 
jót és olcsót

Magyar vagy ? Magyart vágy!

ST AN BAUD 3a világsiker!
Kapható:

BRUSZT JÖZSIF-nél, Szentistván-tér 4. EN­
GELMANN TESTVÉREK-nél, Arany János-utca - 
LÁZÁR LAJOS-nál Vörösmarty Mihály-utca 8.

lönbség, hogy párhuzamot vonni 
bajos is lenne közöttük. A változás 
akkora, hogy a szépen gondozott 
park — nem akarunk jóslásokba 
bocsátkozni — rövidesen felveszi a 
versenyt a legszigorúbb kritikával is 
szépnek talált Déry parkkal. Ez pe­
dig tudvalevőleg a közönségnek na 
gyón kedvelt, látogatott pihenőhelye. 
Ugyanígy szinte napról-napra növe­
kedik a vasúti park látogatóinak a 
tábora, A szép árnyas parkterület 
egyes részeit már pázsitszönyeg bo­
rítja. Különösen a fűmagvetések 
szorgalmasan folynak, úgy hogy ma 
már teljesen befejeződnek. Novem­
berben pedig az őszi díszfákat és 
díszcserjéket fogják a földbe he 
lyezni. Nehezíti a munkaprogramm 
időszerű megvalószitását, hogy a 
közönség egy része még igen sok­
szor kárt okoz a virágágyokban. A 
hintákat is azért kellett pár napra

eltávolítani, hogy a körülöttük levő 
területen a fűmagvetés zavartalanul 
történjen.

— A szegényügyi nyilvántartás 
kiegészítése, Baja város polgár- 
mestere a következő hirdetményt 
bocsájtotta ki. Baja város szegény­
ügyi kataszterének összeállítása cél­
jából felhívom azokat az elagott 
vagy állandó betegség folytán mun­
kaképtelen egyéneket, akik önmaguk 
eltartásáról gondoskodni képtelenek 
vagy eltartásra köteles s tartásra 
képes hozzátartozókkal (gyermek, 
unoka) nem rendelkeznek és eddig 
nyilvántartásba véve még nem vet­
tek, hogy e célból f. évi szeptem­
ber hó 20-tól 25 ig bezárólag a 
délelőtti hivatalos órák alatt a vá­
rosi közgyámi hivatalban (1. emelet 
8 sz.) jelentkezzenek. Hangsúlyozni 
kívánom, hogy ezúttal csakis az el­
agott vagy betegség folytán állan­

dóan munkaképtelen egyének össze­
írása folyik. Akik a közgyámi hiva­
tal vagy a szegénygondozó nővérek 
utján már eddig is felvétettek a 

1 nyilványtartásba, azoknak most je­
lentkezniük nem kell.

Vendéglőben, kávéházakban kérje 
kifejezetten a hazai

Mohai Agnes
természetes szénsavas ásványi 

zet. Kitűnő asztali és borviz.

Vezérképviselet: Ásványvíz 
reskedelmi r-.t. 

Budapest, VI., Király-utc

— A száztiiennégyéves korá­
ban meghalt honvédtiszt ötmillió 
dolláros öröksége. Mátyás Béla 
kőbányai reálgimnáziumi tanár fele­
sége, Sebess Mária, a gyömrői ró­
mai katolikus polgári leányiskola 
tanárnője, értesítést kapott, hogy 
Amerikában meghalt egy rokona, 
aki ötmillió dollárt meghaladó va­
gyonát reáhagyta. Az örökhagyó 
rokon, Sebess Mátyás Pál 114 éves 
korában halt meg Chicagóban és a 
tanárnő nagybátyja. Az amerikai 
dollárörökség mögött egy regényes- 
életü magyar szabadságharcos hon- 
védtiszt tantasztikus amerikai karri­
erje áll. Sebess Mátyás Pál, mint 
fiatal tiszt, a negyvennyolcas idők 
után, mint Kossuth Lajos környeze­
téhez tartozó emigráns, került ki 
Amerikába. Chicagóban telepedett le, 
amely idők folyamán hatalmas gyár­
teleppé gyarapodott. A magyar 
katonatisztből lett chicagói nagyiparos 
többmillió dolláros vagyont gyűjtött 
ritka hosszú élete során. Százéves 
korán túl is maga vezette Sebess 
Mátyás Pál az ipartelepet. A család 
megbízásából most érintkezésbe lép­
tek a chicagói hatóságokkal és a 
környéken nagy érdeklődéssel várják 
az amerikai örökség további fejle­
ményeit.

MMMIMUWHMiMMMiMM

SZÍNHÁZ
Megérkezett a színtársulat. 

Ma este ünnepi megnyitöelőadái 
[a színházban.

Fodor Oszkár igazgató ma, szom­
baton este nyitja meg társulatával 
a bajai őszi idényt. A társulat már 
tegnap városunkba érkezett s ma 
délelőtt már lelkes ambícióval pró­
báltak. Bár a precíz előkészület után 
ez már szinte felesleges. Bizonyos, 
hogy a Takács Alice ma esti bemu­
tatója be fogja .igazolni, hogy az 
ország egyik legjobb müvésztestülete 
vonult be Fodor Oszkár igazgató 
vezetésével a bajai színházba. Te­
kintve, hogy előadások 8 óra után 
10 perccel megkezdődnek, 'az igaz­
gatóság tisztelettel kéri a közönséget, 
hogy helyeit a jelzett időre elfoglalni 
szíveskedjék.

Maftalin — Vasárnap délután. Az: 
évad legvidámabb darabja a Naftalin 
cimü bohózat vasárnap délután 3- 
órakor mérsékelt helyárakkal kerül 
színre. Az előadás a végeszakadat- 
lan kacagtatássa) a legkellemesebb 
vasárnap délutáni szórakozás.

Vasárnap este — Tikit! Alid — 
másodszor.

JU ipa — Hétfőn este. Strind­
berg nehéz lélekzetü, mesterien fel-

A bajnokság állása 1930. szeptember 18-án.

csapat neve
1 ját-
k szott

gyn-
i zött

vesz- 
j tett

dön-
! teilen golarány

pont-
szám

l. Bajai SE — — 4 3 1 I — 10:4 6
2. Simontornyai BTC — — ! 4 1 3 1 1 ; — 10:6 6
3. Szekszárdi Turul SE — 4 2 1 1 5:5 5
4. Bajai Bácska — — — ; 3 2 1 1 — 9:5 4
5. Szekszárdi Törekvés SE — 4 1 1 : 1 4:9 3
6. Mohácsi TE — — — 4 ! 1 2 1 5:16 3
7. Bajai MTE — 2 ! 1 1 — 8:2 2
8. Bácsalmási SC — — 3 1 2 — 7:3 2

9. Bajai Turul SE — — 2 7 2 2:2 2

10. Bátaszéki TC — — 4 — 3 1 4:12 1
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■ärSESI«,

I Rádiót és villanyt Brusitnáll
(Baja, Szent Istwán-tér 4. Telefen : 255. — Közgazdasági Bank épülete.)

f Megbízható, praktikus, eleső!
E366SV;- ; 4MS8C

épített színmüve Székelyhidy Adrién, 
v. Bánky Róbert, Golda József, \'as 
Irma, Endrődy József, Danis Jenő­
vel a főszerepekben az évad egyik 
legérdekesebb drámai estje lesz.

Tommy ét Társa operetszenzáció 
kedden este kerül bemutatóra az 
operettegyüttes bemutatóelőadásaként 
A Tommy es Társa operettujdonság 
nem szerül külön ajánlásra, hiszen 
a fővárosi Király Színház 200-nál 
több előadása mindennél fényeseb­
ben beszél. Elég ha annyit Ígérünk 
he, hogy évek óta nem volt oly él­
vezetes operettestje a bajai közönsé 
giinknek, mint a Tommy és Társa 
keddi és szerdai előadásán lesz. A 
főszerepeket Fejér Erzsi, Harczos 
Irén, Orbán Viola, Nagy Gábor, 
Szarvassy György, a régi kedvenc : 
komikus Qihary Nándor és Krémer 
Ferenc játszák.
WM'MMMVHWWTOVM I
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S P O
Derbi Baján, derbi Bácsalmáson, 
a Turul Szekszárdon, a SBTC 

Bátaszéken mérkőzik.
Az eredetileg teljesnek sorsolt baj­

noki forduló a Mohácsi TE kérésére 
elhalasztott Rajai SE elleni mérkő­
zés folytán megcsonkult. így is 
nagy érdeklődés kiséri az egyes 
mérkőzéseket és miként az eddigi 
forduló rendre szülte a meglepeté­
seket, úgy ezúttal is kilátása van 
egyes csapatoknak a nem remélt 
pontszerzésre.

Baja : délután 4 órakor Bácska— 
Bajai MTE.

Szekszárd : Sz. Törekvés—Bajai 
Turul SE.

Bátaszék : BTC—Simontornyai 
BTC.

Bácsalmás : Sz. Turul SE—Bács­
almási SC,

A kettes számmal jelzett bajai 
derbi elkeseredett küzdelmet Ígér. 
Mind a két csapat két pont veszte­
séget szenvedet eddig s nemcsak a 
Bácska, hanem a BMTE is ettől a 
mérkőzéstől pontjainak csoportosítá­
sát várja. Mindkét egyesület utolsó 
bajnoki mérkőzésen nagyarányú 
győzelmet aratott, ezzel szemben 
egyiknek sem kellett tudása teljével 
harcolnia ezekért a győzelmekért.

Ha a két csapat esélyeit vizsgál­
juk egyiket sem biztosíthatjuk biztat­
hatjuk biztos győzelemmel. Pillanat­
nyilag ugyan jobb csatársora révén 
jobbnak látszik a fiatal Bácska, ez­
zel szemben a hátsó formációkban 
a BMTE áll jobban.

Változatos szép küzdelemben mi­
nimális Bácska győzelmet várunk.

Szekszárdon a múlt vasárnap 
kitünően szerepelt Törekvés a tava- 
vi bajnok BTSE-t látja vendégül.

A bajai Turul tovább kísérletezik a 
csapatösszeállítással és az eredetileg

X

BQRSÄJT
szöllőzuzók és törkölytépők. 
Kézihajtásra: könyökszerke- 
zetü Kossuth, Hegyalja, kettős 
kosaru, v znyomásu sajtók.

Erő hajtásra :

folytonmtiködő
Archimedes

SZILÁGYI es DISKANT
GÉPGYÁR MISKOLC.

! bevált Matkovics—Schulek—Kámán 
I halfsort szerepelteti. A csatársor a 

múlt összetételben ezúttal reméljük, 
nemcsak a mezőnyben, hanem a 
góllövéssel sem marad adós. A Tö­
rekvés otthonában mindig erős ellen­
fél volt, a Szekszárdi Turul ellen 
elért döntetlenje pedig óva inti a 
bajnokot az elbizakodottságtól.

Egy-két gólos BTSE győzelem a 
tippünk.

Bátaszék ezúttal is nagy csapa­
tot lát vendégül. A jelenleg máso­
dik helyezett Simontornyai BTC 
utazik le a két pontért. A két BTC 
között a simontornyai csapat javára 
klasszis differencia mutatkozik és 
nem hisszük, hogy szomszédaink 
eredményesen tudják útját állni az 
SBTC pontszerzési törekvésének. 
Esetleges győzelmével az SBTC is­
mét elfoglalja az első helyet.

lipp 3 : 0 SBTC javára.
A Bácsalmási SC három mérkő­

zéséből 2 pontot szerzett ezt is 
otthonában a gyenge MTE ellen. 
Ezúttal is otthonában kísérletezik 
pontszerzéssel. Az ellenfél azonban 
kissé tulkemény lesz. De a Sz. Tu­
rul is nehéz feladat előtt áll. Múlt­
ai pontvesztességét könnyen sza­
poríthatja a bácsalmási csapat ottho­
nában. Bármelyik csapat kap ki, 
erősen megérzi a pontvesztességet, 
mert leszakadhat a vezetőktől.

Tipp 2 : 2.

bécsi Hohe Warten. A BSzKRT 
csapatában egyébként játszott a volt 
délnyugati válogatott Berecz és egy­
maga három gólt helyezett a válo­
gatott magyar kapus hálójába. A 
válogató bizottság néhány poszton 
változtatott a csapaton, mi ennek 
ellenére sem bízunk a magyar válo­
gatott sikerében.

A magyar válogatott csapat csü­
törtökön a budapesti amatőr BSzKRT 
csapatával játszott tréning mérkő­
zést és sikerült 4 : 2 arányú vere­
séggel bebizonyítani, hogy a magyar 
válogatott ilyen összeállításban ka­
tasztrofális vereségnek van kitéve a

Vidékiek utazásaik alkalmával 
szívesen veszik igénybe a

A

Bellevue pensiőt.
hol barátságos családi otthon 

várja őket. Minden uccai szo­
bához balkon tartozik, 

este kilátás nyílik bal­
konjainkról a ki­

világított 
Halászbástyára. 

Mérsékelt árak mellett kitűnő 
étkezés, figyelmes kiszolgálás, 

kellemes társasélet.
A város 

központjában 
a villamos meg­

állók közvetlen kö­
zelében. Szoba árak 

már napi P. 3.—tói. 
Kérem a címre ügyelni :

Bellevue pensió
Budapest, V. Zoltán-ucca 8. sz. 

Automata : 140 — 88. 
Tulajdonos :

őzv. dr. Hegedüsné és Fia.
V---------------------------------J

Hmteas

— Számos női bajnál a termé­
szetes „Ferenc .József" keserüviz 
használata végtelen nagy megköny- 
nyebiilést szerez. A nőorvosi klini- 

: kák bizonyítványai tanúsítják, hogy 
a rendkívül enyhe hatású Ferenc 
József vizet különösen a szülészeti 

: osztályon sikerrel alkalmazzák. A 
j A Ferenc József keserüviz gyógy- 
: szertárakban, drogériákban és füszer- 
I üzletekben kapható.

Poloskát, svábot, molyt ki­
irtani házilag csakis a Löcherer 
Cimexinnel lehet, mert nem csak az 
élő rovarokat, de azok petéit is 
nyomban elpusztítja. Gyógyszertárak­
ban és drogériákban kapható.

Közgazdaság.
— A sertésárak várható alaku­

lásának megállapítása. Régóta 
foglalkoztatja már a gazdasági körö­
ket a sertéshizlalás nagy kockázatá­
nak kiküszöbülési lehetősége, A koc­
kázat a sertézhizlalásnál az, hogy 
hat hónapig tartó előzetes ár- 
biztositás nem lehetséges és Így a 

I hizlalás eredményessége a hizlalás 
j megkezdését követő hatodik hónap 
I áralakulásától függ. Az eladásra 

kész hizóanyagnak egyenlő és a fo- 
I gjasztáshoz alkalmazkodó megoszlá- 
í sa nemcsak a hizlalónak- hanem a 
í fogyasztóközönségnek is érdeke, en- 
I ne^ irányítása viszont csak kiterjedt 
I és biztos adatokat szolgáltató tajá- 
! koztató szerv adatai alapján lehetsé- 
I Ses- Külföldön már régen foglalkoz- 
í nak olyan statisztikai adatgyűjtések­

kel, amelynek alapján a hizlalásra 
beállított állomány létszáma megál­
lapítható és ebből következtetés von­
ható le a sertések várható alakulá­
sára. Most a magyar Gazdaságku­
tató Intézet követi a külföldi példát 
es szintén ilyen statisztikai adat- 
gyüjtést indított, amelynek széles 
körökben való bevezetése az egyes 
hizlaló gazdaságoknak pontos tájé­
koztatást fog nyújtani a hizlalás 
mindenkori mértékéről. Az intézet 
körlevelet intézett a magyar sertés- 
hizlaló gazdaságokhoz, s ha adatai 
együtt lesznek, havonként közölni 
fogja az akcióban részt vevő gazda­
ságokkal, miként alakul a hizlalásra 
beállított sertésállomány mennyisége.

..A józan szemmérték“
Ki felel a buzakatasztrófáért ?
Egy párszor már rámutattunk arra, 

hogy mi a külömbség az amerikai ós aa 
európai kapitalizmus termelési és terjesz­
kedési módszerei közt. Az elsőnek a jel­
szava : minél magasabb munkabérek, minél 
ölesebb árúk, a másodiké megfordítva: 
minél alacsonyabb munkabérek ős minél 
drágább árúk. A jelige nyomában pusztító 
rablógarázdálkodás fejlődött ki Európában 
ami most már odáig haladt, hogy meg­
döbbennek a józanabb kizsákmányolok is, 
így ae egyik közgazdasági, budapesti-----------------------------------W aB ekvik közgazdasági, budapesti h

SALVATORFÖRRAS a oese, hóivá« reuma nvónvniz* «=r«s8 syosyoiz*------ O • reumák*
•toflrek ttryAe-yttnin. Üsletvezetosóg: Budapest, Eresébe! tér 1.
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tj)ap, a bankokríio'a és . nagyipar házi merülnek fel a búza árának megmentése 
°'rr* , r ft ,"JÓZan S10mmér- Adekéban. Mrn.p.aüzálásról és egyéb
léket" ajánl a búzaárak letörésénél A ga 
bonakraeh okainak kutatásánál ezeket 
Írja: Teljesen indokolatlan és érthetetlen 
árrombolás történ.k a gabonat'zsd'n. Aug- 
eleje ó'a megszakítás nélkül ver.k le a 
búza árát és bár kétségtelen, hogy min 
dig kampány kezdetkor és a termés beta­
karításakor eladások szoktak következni

tétlenebb és indokolatlanabb, mert ugyan- ' 
akkor, amidőn nálunk körülbelül 3 pengé­
vel nyomták le a buzi árát, Chikágóban 
a búza ara, bár augusztusban nagy hullám 
záson ment keresztül, mégis az augusz­
tus 1-i 85s,8-os jegyzéssel szemben augusz­
tus 31-én a jegyzés S5 25, tehát igy vége­
redményben változatlan volt. Ugyanakkor 
tehát, amidőn Chikágóban a búza ára 4 
hét után nem csökkent, nálunk az októ 
bori határidős búza 19 pengéről lti.59-re 
zuhant le. Nem tudunk okokat találni erre, i 
ha "csak azt nem, hogy a nagy arbitrázs 
cégek rengeteg eladást eszközöltek, mert ] 
olcsón tudtak venni készházát. Mert min- 1 
den ok a búza szilárdsága mellett szólott. ! 
Magyarországon, de a szomszéd államok- j 
ban is olyan kevés és olyan szűkös a j 
takarmányhozam, hogy előreláthatólag a 
búzatöbblet dacára, a kampányban maga­
sabb árakkal és egyes cikkekben hiánnyal 
kell számolni. S ha pillanatnyilag a hely 
zet a kontreminnok is kedvez, mert nin- j 
csen export és az értékesítést sajnos a 
boletta csak megnehezítette , mégis ez a 
pillanatnyi heyzet nem jelentheti azt hogy 
a búza árát mindjárt 3 pengővel leverjék, ' 
amikor Csikágóban ugyanezen idő alatt a 
búza ára változatlan maradt. Ez a példát­
lanul olcsó búzaár jelenti tulajdonkeppen a 
fogyasztás csökkenését, az ipar helyzeté­
nek nehezülését, tehát ebből az országban 
mindenkinek kára vau. Ha már nincs in­
tervenció, akkor a fö.dmivelésügyi minisz­
ternek, a tőzsdetanácsnak sürgősen és 
energikusan kell közbslépni, hogy a nem­
zeti vagyon rombolása a gabonatőzsdén 
tovább ne folyjfk. Mert, tekintve a külföldi 
árakat, a mai budapesti árnivó erőszako- ! 
san lenyomott és részben az-'rt is állhatott ; 
elő, mert románok jugoszlávok, becsiek j 
mind Budapesten akarnak eladni, az itteni 
határidőpiacon. Lehet az is. hogy a buda­
pesti piac az uj bolettarendez6sek miatt 
nem tud funkcionálni. Ez es.then a tőzsde- 
tanácsnak már régen beadványban kel­
lett volna kérni a hatáiidöforgalomra 
vonatkozó ko látozások megszűnte ését. 
Viszont ha ezek a nehézségek és korlá­
tozások fennmaradnak és a határidőpiac 
nem tud megfelelően reagálni, úgy ko­
molyan arra kell gondolni, hogy szükség 
van-e a budapesti határidőpiac ilyen ká­
ros tonnában való fenntartására. Tudjuk, 
ezek súlyos és nehéz g mdolatok, de 
mégis fel kell vetni azokat, mert indo­
kolatlan és tűrhetetlen az az árroinbolás, 
mely ma a budapesti határidő- és kész- 
árupiacon folyik, főleg bnzában, de más 
sikkekben is A gazdák elégülellensége 
tökéletesen érthető és nem is csodálko- 
unk azon, hogy a legkülönfélébb tervek

UJ
tervekrtl beszélnek, amelyeknek lehető­
sége mind nem merült volna fel, ha a 
határidőpiacon a koniremih elemek nem 

I jutottak volna túlsúlyba és ne t veszt t- 
I ék volna el józan szenun^rtéküfeot.

— Jeti nagy kunizol nők megyei kltgai 
dák buiamotragyáiasl kísérlete. Az Or- 

j szágos Magyar Gazdasági Egyesület 1928. 
még,s a mostam árrombolás annál értbe- j őszén szuperfoszfát műtrágyát bo.eátott

a jásznagykuuszolnokmegyeii Gazdasági 
F.gyesü'et ren olkezósére, hogy ad a vár­
megye községeiben kisgazdák közöt k'- 
sérlotezésre szé'ossza. A kísérletezésben 
Lb községben :'J kisgazda vett részt. Sár 
az 1929. év tavaszán fellépett utófagyok 
a kísérletezésre tiom voltak kedvező ha­
tással, mégis bebizo vosodott, hogy a 
szuperfoszfát műtrágyát a búza nagyon 
meghálálja és nemcsak a fáradságért ju­
talmaz, da a gazda bevételű is jelenté­
kenyen növeli. A tiszaszentimrei ki őrle­
teket az erős fagy teljesen tönkretette, 
a beérkezett többi 30 jelentés azonban 
nagyon kedvező eredményről számol be.
A legkisebb terméstöbblet — 3 esetben 
— 1 q a legnagyobb — 1 esetben —
6 S q-, az átlagos terméstöbblet pedig ü ti 
q volt. A kát. holdanként adott löO kg ; 
szuperfoszfát 18 70 pengőbe kor ilt, amely j 
még alegkis :cbb terméstel is megtérült, 
az átlagos 2‘5 q tirméstöbblet pedig — j 
20 pengővel számítva a búza eladási árát !

52 pengő többlet bevételt, vagyis 
33'30 pengő tiszta hasznot adott ka', hol­
danként, nem számítva sem a többlet 
szalmatermés-, sem az utóhatás értékét, 
ped g valamennyi kísérletnél a keresztek

r

ön üÖíblí/tiAád/éf vdzeJÍL \
. i >-'■-r- --

amit nyújt, az: zene! 
Hangtisztasága töké­
letes, minősége kiváló. 

Könnyen kezelhető. 6-12-18 
havi részletre beszerezhető.

( Mvu#é

RTÉKESITÉSRE
és a legmagasabb napi áron 
való eladásra azonnali el­
számolás mellett átveszünk 
az ország bármely részéből 
bármely mennyiségben min­
dennemű

terményeket, zöldség és főzelékfé­
léket, hüvelyes terményeket, gyü­
mölcsöt, makot, diót, baromfit, to­
jást, hizó és vágó állatokat vá­
sárcsarnoki és fiók elárusító he­
lyeinkre és külföldi exportra. Kül­
deményekről előzetesen sürgönyileg 
vagy levélben értesítést kérünk.

CONCORDIA
Termelő, Beszerző és 
Értékesítő Szövetkezet,

Budapest, József körút 30 
Áruküldeményeknél: Vasút­
állomás Budapest, Központi 
Vásárcsarnok. Teleíonszám : 
József 376—43. Érdeklődés­

nél válaszbélyeg.

száma jelentékenyen — 4—17 kereszttel 
— nagyobb v It, ndnt a trágyázottnál.
Arról is lelkiismeret sen beszámoltak a 
ki-gazdák, hogy a szuperfo izfálozott búza 
jobban ellentállott a fagynak, korábban 

j érett, szála magasabb, kalásza nagyobb, 
szeme fejlettebb voll. Űzi bakházán a szu- 
perfoszfátozott búza erőteljesebb szárral 
fejlődött, a szár keményebb volt, 3 nap­
pal hamarabb érett, s termett a trágyá- 
zatlanon if9-, a szuperfoszfátozott kát. 
holdján 56 kereszt. Mi á annyi ezer és 
ezer-, úgy ezen kísérleteké is azt bizo- j tőkekövetelés 
nyílják, hogv az őszi kalászosok alá nagy 
haszonnal lehet a szuperfoszfátot a kal- 
niazni, most an yival is inkább, mert a 
boletta meg a remélhető magasabb árak 
jövőre még nagyobb hasznot biztosítanak.
MIMMlMUVtim K "i svt

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető 

DR. MflMUSICH JÓZSEF.

fehér kétajtós szekrény, 1 kanapé,
1 fehér éjjeli szekrény, 1 Íróasztal 
5 fiókos, 5 gyalupad, 1 tárkocsi, l 
kőris hálószoba : 2 ágv, 2 szekrény,
2 éjjeli szekrény, 1 toalett, 2 göm­
bölyű szalonasztal nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. já­
rásbíróság 1930. évi Pk. 13943 
számú végzése folytán 250 P. — f.

, ennek 1929. évi 
io napjától járó 6

19C0 szám 1930 végr.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t. c. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a bpesti közp. kir. járásbíróságnak 
1930. évi P. 26 2 szánni végzése 
következtében Dr. I.áday Győző új­
pesti lakos ügyvéd által képviselt 
Radonics Simon újpesti lakos(ok) 
javára 250 P — f. s jár. erejéig 
1930. évi junius hó 12-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1470 pengőre be­
csült következő ingóságok, u. in. : 
1 sárga ovál alakú toalett tükör, 1

I szept. hó 
I százalék kamatai, egyhármad száza- 

ék váliódij és eddig összesen 88 P 16 f- 
! ben biróilagmár megállapított költ- 
! ségek erejéig. Baján, Pokorny 

János utca 7 sz. alatt leendő meg- 
! tartására 1930. évi szept. hó 80 ik 
I napjának délelőtti fél 9 órája határ- 
. időül kitüzetik és ahhoz a venni 
I szándékozók ezennel oly megjegy- 
I zéssel hivatnak meg, hogy az érin- 
I tett ingóságok az 1881. 60. t.-c.

107. és 108 §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881, 
évi LX. t.-c. 120. §. értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Baja, 1930. évi szept. hó 4 én.
Szegő József 

kir. jbiró. végrehajtó.

ur
U-R-6-H-l-fl

1930. szept. 20-án, szomb. 6 fél 9-kor. vasáru, fél 4-6 fél 9-kor.

Fox Follies
Revü film. Revü film.
Főszerepben : Sue Carol Dávid Rollins 
Rendes
hely árak! helyarak!

I
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Apró hirdetések,
Usleihelylség Baján a belváros- 

ban főútvonalon .'orgalroas helyen 
a piacnál olcsón kiadó. L gyanott 
Üzletberendezés is Kapható. Érdek- 
1, .In: lehet Baján a Munkasoohban 
Erzsébet kir -né u 1 i

Éberiing István ('sávolyon Bajai u. 
418 alatt levő lakóházát és jófor- 
gsilmu szatócsüzletét trafikkal örök­
áron szándékszik eladni Feltételek 
Csávolyon helyszínen megtudhatók.

Bajai tej é$ 
vajüze

(ROSE I FELD)
(Takarékpén vár-utca 1.) 

Telefon : 84. (ui var) Telefon : 84.

ajánlja legjobb minőségű

palackozott teljes tejét, 
hizhoz szállítva

Jókarban lévő gyermek 8 — 14 
évig) es egv női kerékpár olcsón 
eladó. Dalmadv Gv. u. 4.

a Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének bajai csoportja nép­
konyha létesítéséhez lakást keres 
Ajánlatokat kérjük Major Józsvfne 
iitaSknőnek bejelenteni. Arad u *í

Egy jó harmóniumot megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

literenként 24 f. zsarnokban átvéve 
22 fill« r árban.

Naponta frissen részűit teavaj, kg.- 
ként 4 P. 1 , 2C, 50 dkg. csomagban 
Friss túró kg-két t 0.40 P.
Tejszín literenként . . . 2.50 P.
Tejfel literenként .... 1.60 P.
föl '7<"itt tej (kitűnő, baromfiaknak és 

malacoknak literje 5 fiilér.) 
Legkisebb mem yiséget is házhoz 

szí Hitünk

Ö GYÁR

Táblák
B

Bútorozott utcai szoba külön be­
járattal a Haynaid-utvában kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban

Tessék egy próbát tenni !

Saját gyártmányú
acélsodronyágybetét

ára P. 16.00

uTry Pál Fiainál
Baja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

Ugyanott elsör ndü Jorkshire és

250 köbe. motorkerékpár eladó 
Borsódon Bakonyinál. Ara (00 P.

co uwall

tényé;;
Négy középiskolát végzett tiu ta 

nulónak felvetetik az „LJ ELET“ 
R.-T. könyvkereskedésében.

k: phatók.

Jó karban levő hosszú zongora 
jutányos áron eladó. Tanulóknak ki­
válóan alkalmas. Cim, Rákóczy Fe- 
renc-utca 13 a szám.

Fiirös ztö- és
mosóteknők.

Antik keményfa ebédlő asztal es 
nádszékek eladók. Mátéházi u. 15.

létrák

LAKY bérautója
TJ megrendelhető.

Teiefon$zám: 375. helyben és vidékre

____ Legolcsóbb papirbevásárlási forrás
olcsón kaphatok Baján az üj Élet r,-t. papirüzlete

KISBUDAI BOROZÓ 
megnyitó-estélye. ö T FI Y-nál.

Y anszerencsém a nagyérdemű 
közönségét értesíteni, hogy Kisbudá- 
ban Szentgyörgy utca 57 s . alatti 
korcsmát folyó hó 20-án, szom­
baton este megnyitom s ez alka­
lommal igen kellemes ver.degestélyt 
tartunk, mely tamburazenekar közre 
működésével lesz Kitűnő italok es 
hideg ételekről gondoskodva van 
Kérem szives pártfogásukat.

Tele'on : 280. Erzsébet kir.-utca 38. j

Éjjel! 
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig cs 
vasáru ip d u. nyitva

Tisztelettel
Ruppert Lajos

korcsmáros.

szept. 1i -töl szept. 22-ig

Lotasy Ödön 
c!r. Ge ringer János

g; ogyszertára.
WlV - érwir’XV t

Értesítés

Erzsébet

ERZSÉBET
KIRÁLYNÉ

SZÁLLÓ.

KIRÄIYÜE
SZÁLLÓ.

a HAJAI UJSAG-ban.
Értesítem a nagyérdemt g> 

közönséget és m. ;. vevőmet, hogy 
a városháza ép.Hétében volt Türkl 
és Morgenstein féle he.vségj. LÖ-
VENSTEIN női ruha üzifttéby«

t, '/"//>'/"//■'■■ •- V.v_~^_ ....
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kalapszalonamai
megnyitottam, ahol a leguja >> mo- 
delek és a legsikkesebb becsi kreá- 

tiúkat raktáron tartom 
Mérsékelt áraimról ezután is bizto­

sítom nagyérdemű vevőimet.
Szives támogatást kérve maradtam 

tisztelettel Madame Kalapszalon
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Erzs ik at királyné-utca 11.

ÉTTEREM 
KÁVÉHÁZ 

SÖRÖZŐ PINCE
Bpest, IV. Egyetem-u. 5.

60 é\"e a fő­
fővárosi és vidéki 

urí közép osztály ta­
lálkozó helye. 100 mo­

dern kényelmes szoba, 1 
ágyas szobák 5'50 pengőtől, 

kétágyas 7'40 pengőtől Az

Étterem Kávéházban

Szabó I'zabó Imre
tulajdarms.

esténkint cigányzene. Az Er­
zsébet pince a főváros leg­

szebb sörözője. Falait Pe­
tőfi „János vitéz“-énel<

18 jelenete disziti.
Egy pincér (revier) 

rendszer.

Szabó Imre
tulajdonos.

Autóbusz és villamos megállók 
a Szálló közvetlen közelében.

N' omatott az „UJ ELET" r-.t. könyvnyomdájába Baján.
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